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Содержание.

Учебник входит в линию учебников по обществознанию для основной школы. Согласно Примерной основной образовательной программе основного общего образования, курс "Обществознание" изучается с 6 по 9 класс. Данный учебник открывает единую линию учебников по обществознанию для основной школы. Он знакомит школьников с проблемами развития личности, межличностного общения, затрагивает вопросы деятельности человека. Работа с материалом учебника позволит реализовать системно-деятельностный подход в изучении курса "Обществознание".
Программные вопросы
Человек и его социальное окружение

· Биологическое и социальное в человеке. Черты сходства и различия человека и животного. Потребности человека (биологические, социальные, духовные). Способности человека.

· Индивид, индивидуальность, личность. Возрастные периоды жизни человека и формирование личности. Отношения между поколениями. Особенности подросткового возраста.

· Люди с ограниченными возможностями здоровья, их особые потребности и социальная позиция.

· Цели и мотивы деятельности. Виды деятельности (игра, труд, учение). Познание человеком мира и самого себя как вид деятельности.

· Право человека на образование. Школьное образование. Права и обязанности учащегося.

· Общение. Цели и средства общения. Особенности общения подростков. Общение в современных условиях.

· Отношения в малых группах. Групповые нормы и правила. Лидерство в группе. Межличностные отношения (деловые, личные).

· Отношения в семье. Роль семьи в жизни человека и общества. Семейные традиции. Семейный досуг. Свободное время подростка.

· Отношения с друзьями и сверстниками. Конфликты в межличностных отношениях.

Общество, в котором мы живём

· Что такое общество. Связь общества и природы. Устройство общественной жизни. Основные сферы жизни общества и их взаимодействие.

· Социальные общности и группы. Положение человека в обществе.

· Что такое экономика. Взаимосвязь жизни общества и его экономического развития. Виды экономической деятельности. Ресурсы и возможности экономики нашей страны.

· Политическая жизнь общества. Россия — многонациональное государство. Государственная власть в нашей стране. Государственный Герб, Государственный Флаг, Государственный Гимн Российской Федерации. Наша страна в начале XXI века. Место нашей Родины среди современных государств.

· Культурная жизнь. Духовные ценности, традиционные ценности российского народа.

· Развитие общества. Усиление взаимосвязей стран и народов в условиях современного общества.

· Глобальные проблемы современности и возможности их решения усилиями международного сообщества и международных организаций.
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